

“北京论坛”是全球哲学社会科学界和教育界的盛会，一年一度的论坛有助于提高北京高等教育事业的国际化水平，有助于扩大北京学术界、教育界的国际交往。

——北京市教育委员会副主任刘利民在北京论坛（2006）欢迎招待会上的讲话

论坛从文明和文化的角度来探讨与人类社会发展相关的重大问题，阐明文明和文化在推动社会进步中的作用。之前的两届论坛，都取得了相当的国际影响，得到了国际学术界的高度评价和积极响应。

它代表国际人文社会科学界最高水准的学术研讨。

——北京大学校长许智宏在北京论坛（2006）欢迎招待会上的讲话

三年来，论坛在国际学术界的影响越来越大，同时也有力地促进了海内外哲学社会科学界的交流与合作，推动了整个亚洲太平洋地区的学术交流与繁荣。

当今国际社会呼唤着文明的和谐共处与共同繁荣，因为只有通过对话与交流，才能减少和消除误解，才能避免冲突的产生。

北京论坛所倡导的文明和谐的理念，已经日益成为全球学术界所共同关心的话题。这是北京论坛最大的成果。

北京大学年届九十有六的著名学者季羨林教授曾指出：“文化交流是人类进步的主要动力之一。人类必须互相学习，取长补短，才能不断前进，而人类进步的最终目标必然是某一种形式的大同之域。”一个和谐的世界，必然是多样化的世界，各种不同的文明应该和谐相处，互相交流与借鉴。

——北京大学校长许智宏在北京论坛（2006）开幕式上的致辞

本届“北京论坛”规模宏大，与会知名学者众多，它的举办，不仅是北京大学的一大盛事，同时，也是中国教育界和哲学社会科学界的盛事。通过这样高规格、高水准的学术会议，将会对促进中国哲学社会科学的发展和学术、教育领域的对外交流，发挥积极的作用。同时，各位嘉宾和学者的闪光的智慧，必将在国际学术界引起积极回应，必将加深国际社会对文明对话问题的认识，从而为人类文明的和谐与共同繁荣做出重要贡献！

北京论坛，正是我们中国学术界、教育界向世界学习和交流的重要窗口。

要建设一个和谐的世界，就必须尊重文明的多样性，互相尊重与包容，实现文明的和谐与共同繁荣。

——章新胜副部长在北京论坛（2006）开幕式上的致辞

作为一个世界级的学术论坛，它以北京深厚的历史文化底蕴为依托，将世界各地最著名的人文社会科学学者汇聚在一起。在这个举世瞩目的学术讲台上，我们可以倾听到来自各个不同文明的声音，与此同时，也可以让更多的国家和人民，听到来自古老的北京的声音。

“文明的和谐与共同繁荣”是北京论坛的主题，也是与会的各位贵宾和学者所秉持的共同信念。这一主题不仅得到了学术界的一致好评和海内外主流媒体的普遍关注，而且符合国际社会发展的主流。

——北京市副市长赵凤桐在北京论坛（2006）开幕式上的致辞

这次的论坛，它本身就是对人文科学和人文精神的呼唤，是对人文科学和人文精神的弘扬。

除了个人的学养在研讨会上可以得到提高外，更重要的是可以发现在当前混乱的世上、在人类不知道将向何处去的时候，东方的智慧有可能给全世界的未来做出重要的贡献。北京

论坛使东方的文化、东方的精神在世界各地进行传播。

——全国人大副委员长许嘉璐在 10 月 27 日正式晚宴上的致辞

本届“北京论坛”，是又一次规模盛大的高层次国际学术会议。

文明的和谐与共同繁荣，这是全世界人民的共同心声。

选择和确定这一主题，既具有鲜明的时代特征，更具有重要的理论和现实意义。

“北京论坛”，作为一个在全世界人口最多的国家的首都——北京举办的国际性学术盛会，一方面显示它的“北京”特色和功能，即以北京这个具有千年文化底蕴的历史名城作为观察和交流的基点；另一方面，从学术的角度，以包容的博大襟怀展望五大洲，探索在全球化背景下，各种文明的和谐交融与共同繁荣之路。

“北京论坛”日益引起全世界学术界和有识之士的瞩目和赞誉，在世界范围内已经和正在产生热烈的反响和积极的呼应。各国一流大学的大力支持，众多一流学者的热情参与，使我们共同拥有的“北京论坛”呈现出一派人才济济、蓬勃兴旺的喜人局面。

“北京论坛”作为以学术和文化为中心的国际性论坛，将始终提供一个开放性的平台，让不同的国家、不同的领域、在文化、宗教等方面存在不同观点或差异的学者，在这里有一个表达、对话和交流的场所，以达到相互沟通、相互了解和相互理解的目的，以期对世界范围内人类的和谐和发展做出贡献。

本届论坛学者们的研讨，为这种探索提供了新的视角，拓展了新的思路，开启了新的研究路径。

——北京大学校长许智宏在北京论坛（2006）闭幕式上的闭幕辞

“2008 北京奥运不仅仅是东西方文化的交流，其提出的‘同一个世界、同一个梦想’的口号，

更是向全世界发出了强烈的心声，即中国愿意与全世界共同建设一个人与人之间和睦、国与国之间和平、人与自然之间和谐的世界。”

——国际奥委会执行委员会委员何振梁在北京论坛（2006）上的讲话

“和谐与和平都基于一个‘和’字。和谐是和平之上的一种更高、更美的境地，包括人自然的和谐、人与人的和谐，以及个体人自身的和谐。”

——北京大学教授袁行霈在北京论坛（2006）上的主旨发言

“国际政治经济新秩序的内涵是和谐世界，其外延是世界政治民主化。……可持续发展、可持续贸易和环境问题，国际法规则冲突问题，特别是知识产权的国际保护问题，都是需要认真研究的。我们应坚持多边主义，加强国际和区域内外合作，推动建设和谐世界，努力构建和谐的国际经济新秩序。”

——中国政法大学法学教授周忠海，《构建和谐的国际经济新秩序——中国的视角》

“没有一个民族的发展，不受益于不同文明之间的对话和交流。正是在这种对话和交流中，每一个国家和民族才能汲取各个方面的营养，以丰富自己、完善自己、充实自己、发展自己，使其政治、经济、文化走向辉煌。……不同的文明和不同的社会制度应该而且可以长期共存，在求同存异中共同发展。世界是丰富多彩的，各种文明交相辉映，不可能只有一种模式。”

中国社会科学院研究员于沛，《中欧文化交汇和当代中国的文化选择》

北京论坛的优势之一便是它的一致性。论坛一贯的主题“文明的和谐与繁荣”再加上每年新的关注点来体现它的一致性。

——康奈尔大学前校长雷蒙 ( Jeffrey S. Lehman ) 在北京论坛 ( 2006 ) 正式晚宴上的讲话